

# “两高”联合发布司法解释 案外人帮助隐藏财产,以共犯论处

18日,最高人民法院、最高人民检察院联合发布办理拒不执行判决、裁定刑事案件司法解释,严厉打击拒不执行犯罪行为,切实保障胜诉当事人合法权益,维护司法权威和司法公信。其中明确,判决、裁定生效后隐藏、转移财产的,可以构成拒不执行判决、裁定罪。

司法解释自12月1日起施行。我国刑法第三百一十三条拒不执行判决、裁定罪规定,对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

据央视 新华社

## 明确规定五项拒不执行“情节特别严重”情形

此次司法解释明确规定了五项负有执行义务的人有能力执行而拒不执行,“情节特别严重”的情形,主要包括通过虚假诉讼、虚假仲裁、虚假公证等方式妨害执行,致使判决、裁定无法执行的;聚众冲击执行现场,致使执行工作无法进行的;以围攻、扣押、殴打等暴力方法对执行人员人身攻击,致使执行工作无法进行的;因拒不执行,致使申请执行人自杀、自残或者造成其他严重后果的;以及其他情节特别严重的情形。

## 进一步列举十项拒不执行“情节严重”情形

司法解释进一步列举了十项“有能力执行而拒不执行,情节严重”的情形,主要包括经采取罚款、拘留等强制措施后仍拒不交付法律文书指定交付的财物、票证或者拒不迁出房屋、退出土地,致使判决、裁定无法执行的;

伪造、毁灭、隐匿有关履行能力的重要证据,以暴力、威胁、贿买方法阻止他人作证或者指使、贿买、胁迫他人作伪证,妨碍人民法院查明负有执行义务的人财产情况,致使判决、裁定无法执行的;

以恐吓、辱骂、聚众哄闹、威胁等方法阻碍执行人员进入执行现场,致使执行工作无法进行,情节恶劣的;等等。

## 判决、裁定生效后隐藏、转移财产的,可以构成拒不执行

一些被执行人有钱不还,转移财产,以各种手段逃避执行。此前司法实践中,拒不执行判决、裁定罪一般针对的是判决、裁定生效后隐藏、转移财产的,此次司法解释明确:判决、裁定生效后隐藏、转移财产的,可以构成拒不执行判决、裁定罪。

规定:行为人为逃避执行义务,在诉讼开始后、裁判生效后实施隐藏、转移财产等行为,在判决、裁定生效后经查证属实,要求其执行而拒不执行的,可以认定其有能力执行而拒不执行,情节严重,以拒不执行判决、裁定罪追究刑事责任。

## 案外人帮助隐藏、转移财产,可以共同犯罪追究刑事责任

案外人帮助隐藏、转移财产,可以共同犯罪追究刑事责任吗?司法解释进行了明确。规定:案外人明知负有执行义务的人有能力执行而拒不执行人民法院的判决、裁定,与其通谋,协助实施隐藏、转移财产等拒不执行行为,致使判决、裁定无法执行的,以拒不执行判决、裁定罪的共犯论处。

## 明确拒不执行从重、从轻情节

司法解释明确从重、从轻情节。关于从重情节,规定,拒不执行支付赡养费、抚养费、抚育费、抚恤金、医疗费用、劳动报酬等判决、裁定,构成犯罪的,应当依法从重处罚。

关于从轻情节,规定,在提起公诉前,履行全部或者部分执行义务,犯罪情节轻微的,可以依法不起诉;在一审宣告判决前,履行全部或者部分执行义务,犯罪情节轻微的,可以依法从轻或者免除处罚。

## 明确拒不执行追赃挽损程序

司法解释还明确了追赃挽损程序,规定:对被告人以拒不执行判决、裁定罪追诉时,对其故意毁损、无偿处分、以明显不合理价格处分、虚假转让等方式违法处分的财产,应当依法予以追缴或者责令退赔,交由执行法院依法处置。

人民检察院应当结合侦查移送情况对涉案财产进行审查,在提起公诉时对涉案财产提出明确处理意见。人民法院应当依法作出判决,对涉案财产作出处理。

## 吉林白城一滑冰馆屋顶坍塌 投用至今不满5年

记者从吉林白城市消防、事故现场处置民警处了解到,18日7时35分许,白城市滑冰馆部分房顶发生坍塌,目前未造成人员伤亡。

当地已成立事故调查组,进一步调查事故发生原因。记者在白城市政府官网搜索发现,白城市滑冰馆项目于2018年6月开工建设,2019年12月27日投入使用,至今不满5年。

据央视新闻早前报道,工作人员介绍,事故原因初步判断为屋顶钢结构变形,施工质量可能存在一定问题。

当天13时许,记者获悉,当地应急管理局、住房和城乡建设局和消防救援等部门已前往现场处置。

白城市政府官网显示,2016年8月,白城市政府召开常务会议,会议指出,建设滑冰馆,将填补白城市没有专业性滑冰馆的空白。一定要坚持高标准设计,合理安排空间,力争建成一座既能满足竞技训练需求,又能满足群众活动需要的综合性冰雪健身场馆。要坚持质量第一,安全为重,设施配套,确保安全。

据白发改环字[2017]130号行政许可决定书,白城市滑冰馆建设项目的建设规模为:新建滑冰馆一座,建筑面积为7077.16㎡,可以满足短道速滑、花样滑冰、冰壶等体育项目室内比赛的需要。

据白城市文化广播电视和旅游局2022年10月14日《关于白城市滑冰馆建设项目竣工决算审计报告整改报告》显示,该项目实际完成投资5455万余元。该建设项目结算工程造价5965万元,根据审计部门的审计,核减工程结算价款758万元,最终共同认定工程结算价款为5206万元。

综合



乌克兰总统泽连斯基 视觉中国供图

## 美准许乌用美制武器打击俄纵深?

# 泽连斯基:导弹自己会说话

美国官员和消息人士17日向媒体披露,民主党政府已准许乌克兰使用陆军战术导弹系统(ATACMS)等美制武器打击俄罗斯纵深目标。这意味着,在多次拒绝乌方这一长期诉求后,还有两个月就要卸任的民主党政府在俄乌冲突政策上出现重大转变。俄方多次警告,此举将被视作美国为首的北大西洋公约组织直接参与俄乌冲突,会导致局势严重升级。

据新华社 央视

## 泽连斯基:导弹自己会说话

综合美联社、路透社等西方媒体报道,民主党政府松口消息17日经由一名不愿公开姓名的美国政府官员和数名知情人士之口放出,乌军首次越过边境线大举进攻俄罗斯本土。白宫未予确认。

知情人士称,美国“开绿灯”后,乌克兰对俄罗斯本土的第一次远程打击可能使用最大射程约300公里的ATACMS导弹,打击库尔斯克州一带的目标。

乌军今年8月对库尔斯克州发起地面攻势,这是乌克兰危机2022年2月全面升级以来,乌军首次越过边境线大举进攻俄罗斯本土。俄军近期在库尔斯克州投入更多兵力试图驱逐乌军,西方盟友担心战局朝不利于乌方的方向发展。

乌克兰总统泽连斯基17日晚在电视讲话中说:“今天许多媒体报道说我方已获准采取‘恰当行动’。不过,实施打击不是靠说的。这种事情不会公布。导弹自己会说话。”

很长一段时间以来,泽连斯基不断请求美国放开对使用美制武器打击俄纵深目标的限制,其所求包括ATACMS、高机动性火箭炮系统(海马斯)、F-16战斗机先进武器。而美方在最初“犹豫”过后,一步步松口。比如,去年10月同意提供射程165公里的ATACMS导弹,今年初开始输送射程

300公里的ATACMS导弹。

## 美抓紧最后时间向乌供武

按照路透社的说法,乌克兰危机升级后两年多时间里,民主党政府一直没允许乌军使用美国援助的武器打击俄境内目标,但在今年5月俄军进攻乌克兰哈尔科夫州后“秘密授权”乌军使用这类武器打击俄军用于攻击哈尔科夫州的军事设施。

据美国媒体报道,特朗普曾表示要在就职前结束俄乌冲突。现任政府则担心特朗普政府将削减对乌克兰的武器运送,以促使俄乌双方坐上谈判桌。因此在拜登任期结束前,美国急于向乌克兰运送尽可能多的武器,目的是让乌克兰占据优势,加强其所谓的“谈判地位”。

当地时间11月14日,美国国防部副发言人就在例行记者会上强调美国将履行拜登承诺的“任期结束前向乌克兰提供71亿美元军事支持”,并称美国国防部正在“不断补充库存”,每周都会向乌克兰“发送包裹”。

## 俄警告可能导向“世界大战”

不过,民主党政府选择在任期仅剩两个月的时候作出这一决定,让舆论质疑这一政策的“寿命”。

美国共和党在本月5日举行的大选中

不但夺回白宫,还夺回国会参议院的控制权,并保住众议院的多数席位,实现完全执政。部分共和党人对乌克兰不断要求美国投入大量军事和资金援助早有不满。

共和党上次执政时担任美国驻德国大使的格雷厄姆在社交媒体X平台发帖批评现任民主党籍总统拜登“在离任前升级战事”。“谁也没有预料到拜登会在过渡时期升级乌克兰战争。这就好像他正在发动一场全新的战争。现在一切都变了——之前的所有算计都化为泡影。一切都是为了政治。”

共和党方面甚至有声音指责美国军工复合体为了赚取数亿美元利润,图谋在共和党上台前发动第三次世界大战,根本不在乎人命。

俄罗斯政府17日未作出回应。俄方此前多次警告,若美国允许乌军用美制武器打击俄腹地,将导致冲突严重升级。俄总统普京9月时说,此举将意味着“北约国家直接介入”俄乌冲突。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席席巴罗夫17日说,拜登政府此举可能导向“第三次世界大战”。

俄联邦委员会资深成员克利沙斯在社交媒体“电报”上写道:“西方决定(将冲突)升级至如此水平,可能导致乌克兰一夜之间被夷为平地。”

## 德议员要求总理朔尔茨“让贤”

随着新一届德国联邦议院选举提上日程,执政党社会民主党内部围绕总理候选人的分歧渐趋公开。两名社民党议员魏因加滕和阿尔特17日公开呼吁总理朔尔茨放弃谋求连任,让国防部长皮斯托里乌斯代表社民党竞选下任总理。

这两名议员当天分别经由《南德意志报》和《每日镜报》表达“换人”诉求,理由是皮斯托里乌斯所获民意支持率远高于朔尔茨。

前副总理、前社民党党首明特费林接受《每日镜报》采访时同样质疑朔尔茨是否拥有“谋求连任的优先权”。他强调,只有社民党代表大会可选定本党总理候选人,“原则上,党内候选人竞争当然可能存在”。

据《明镜》周刊报道,魏因加滕所在联邦议院社民党保守派团体“塞海姆圈子”12日在一场午餐会上讨论该由朔尔茨还是皮斯托里乌斯当领衔候选人,即总理人选。多数在场议员质疑朔尔茨能否带领社民党在提前举行的大选中取得体面结果。

在朔尔茨曾任市长的汉堡市,两名社民党人本月早些时候在社交媒体上喊话,想让朔尔茨给皮斯托里乌斯让位。

不过,据德新社报道,社民党领导层以及皮斯托里乌斯本人多次表示支持朔尔茨谋求连任。皮斯托里乌斯17日称赞朔尔茨是“真正出色的总理”,他“依然坚信”朔尔茨会被推举为本党总理候选人。

据新华社

## 天天出彩

### 体彩超级大乐透(24134期)

开奖结果:  
01 04 07 13 33 + 05 06  
本期中奖情况  
奖级 中奖注数 每注奖额  
一等奖基本 4注 10000000元  
追加 0注 0元  
二等奖基本 123注 112009元  
追加 39注 89607元

### 体彩排列3(24309期)

中奖号码:4 8 3  
投注方式 本地中奖注数 每注奖金  
直选 650注 1040元  
组选3 0注 346元  
组选6 1778注 173元

### 体彩排列5(24309期)

中奖号码:4 8 3 0 0  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 39注 100000元